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SORA Wählerstromanalyse 

2015 

SPÖ  ÖVP FPÖ Grüne LBL NEOS CPÖ Nichtw. 

2
0

1
0

 

SPÖ 72 2 5 2 1 1 0 8 

ÖVP 3 49 5 3 1 1 0 3 

FPÖ 1 0 13 1 0 0 0 2 

Grüne 1 1 0 4 0 1 0 1 

LBL 1 0 0 0 5 0 0 1 

Nichtw. 2 1 4 2 1 1 0 50 

Summe 2015 78 54 28 12 9 4 1 65 

Absolut in 1.000 Stimmen: 72.000 SPÖ-WählerInnen von 2010 haben 2015 wieder SPÖ gewählt. 
Quelle: ORF/ SORA 
Basiert auf dem vorläufigen Ergebnis inkl. Wahlkarten 
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Zeitreihe (in % der gültigen Stimmen) 
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Angaben zur Methodik 

Projektgemeinschaft im Auftrag des ORF 

→ SORA Institute for Social Research and Consulting: www.sora.at 

→ ISA Institut für Strategieanalysen: www.strategieanalysen.at 

Erhebung 

→ Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Landtagswahl Burgenland 2015 

→ telefonische Interviews (CATI), durchgeführt von IPR sowie Jaksch & Partner 

→ Befragungszeitraum: 28. bis 31. Mai 2015 

Daten 

→ Stichprobe: n=1.207 

→ Gewichtung: Geschlecht, Alter, Bildung, Erwerb, Hochrechnung um 15:25; diese Gewichtung 

erlaubt repräsentative Aussagen über alle Wahlberechtigten. 

→ Schwankungsbreite bei n=1.207 max. +/- 2,8% 

 Bei der Auswertung von Untergruppen ist zu berücksichtigen, dass die Schwankungsbreite in Abhängigkeit von 

der Gruppengröße ansteigt. Die Teilstichprobengrößen der im Folgenden genannten Untergruppen sind auf der 

letzten Folie aufgelistet. 

Aufgrund von Stichprobenschwankung, Gewichtung und Rundungen sind geringe Abweichungen der 

Wahltagsbefragung vom endgültigen Wahlergebnis möglich 

 

http://www.sora.at/
http://www.strategieanalysen.at/


SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Geschlecht 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Alter 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach Erwerbsstatus 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten nach formaler Bildung 
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In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der 

wahrgenommenen Entwicklung im Burgenland 
„Das Burgenland hat sich seit 2010 eher positiv/negativ entwickelt/es hat sich nichts verändert.“ 
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Wahlverhalten in Abhängigkeit der Sicht auf 

die Zukunft des Burgenlands 
„Blicken Sie den nächsten fünf Jahren eher mit Zuversicht/Sorge/neutral entgegen?“ 
In Prozent aller Deklarierten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Bewertung der Entwicklung des Burgenlands 
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„Das Burgenland hat sich seit 2010 eher positiv/negativ entwickelt/es hat sich nichts verändert.“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Bewertung der Entwicklung des Burgenlands 
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Sicht auf die Zukunft des Burgenlands 

28 

30 

19 

35 

33 

41 

36 

35 

37 

1 

1 

2 

0% 25% 50% 75% 100% 

Gesamt 

WählerInnen 

NichtwählerInnen 

Zuversicht Sorge neutral w.n. / k.A. 

„Blicken Sie den nächsten fünf Jahren eher mit Zuversicht/Sorge/neutral entgegen?“ 
In Prozent aller Befragten, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 



SORA Institute for Social Research and Consulting                                                               ISA Institut für Strategieanalysen 

Sicht auf die Zukunft des Burgenlands 
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Im Wahlkampf sehr häufig diskutierte Themen 
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In Prozent aller Befragten , „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Landtagswahl Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutierte Themen: Personen, die 

zuversichtlich bzw. besorgt in Zukunft blicken 
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In Prozent der Personen, die zuversichtlich in die Zukunft blicken, „sehr häufig diskutiert“, Wahltagsbefragung Landtagswahl 
Burgenland 2015 im Auftrag des ORF 
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Sehr häufig diskutiert: SPÖ-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: ÖVP-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: FPÖ-WählerInnen 
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Sehr häufig diskutiert: Grün-WählerInnen 
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Wahlmotive der SPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der ÖVP-WählerInnen 
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Wahlmotive der FPÖ-WählerInnen 
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Wahlmotive der Grün-WählerInnen 
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Anhang: Teilstichprobengrößen der genannten 

Untergruppen  

Teilstichprobengröße 

(n ungewichtet) 

WählerInnen 913 

NichtwählerInnen 295 

SPÖ-WählerInnen 400 

ÖVP-WählerInnen 250 

FPÖ-WählerInnen 104 

Grün-WählerInnen 92 

Männer 599 

Frauen 608 

bis 29 Jahre 159 

30 bis 59 Jahre 678 

ab 60 Jahren 368 

Männer bis 44 Jahre 259 

Männer ab 45 Jahren 338 

Frauen bis 44Jahre 205 

Frauen ab 45 Jahren 403 

Teilstichprobengröße 

( n ungewichtet) 

ArbeiterInnen 104 

Angestellte 366 

Selbständige 114 

PensionistInnen 391 

Pflichtschule 229 

Lehre 361 

BMS 258 

Matura 251 

Universität 108 

Eher positive Veränderung 543 

Nichts verändert 465 

Eher negative Veränderung 180 

Zuversicht 335 

Neutral 433 

Sorge 400 
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www.sora.at 
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